

美国“霸权”的翅膀欲展乏力

廖省:林越

这六年来,美国经过增加关税、货币宽松、大举国债、科技制裁、连番加息等一系列“神操作”,并没有巩固霸权,反而造成国内通货膨胀、经济萧条、股市低迷。

3月5日,美国房地产巨头黑石集团(Blackstone)旗下位于芬兰的一个房地产业务,无法应付5.62亿美元的赎回申请而违约。美国多个城市房价已连续九个月下滑。

接着,风暴又袭向银行业。3月8日,与加密货币行业交易而闻名的银门银行(Silvergate Bank)清盘。10日,排名第16的科企金融服务巨头硅谷银行(SVB)破产抵债倒闭。3月13日,区域性的签名银行(Signature Bank)也被纽约金融监管机构接管关闭。同时造成不少美国区域性银行股价狂跌,甚至发生挤兑现象,逼迫联邦政府出手救助。

《亚洲周刊》第12期的《连续三间银行崩盘 美国官方介入救援》评论:“美国联邦存款保险公司宣布监管机构已关闭并接手硅谷银行,成为美国自雷曼兄弟后最大银行倒闭案。SVB因存款流出,亏本卖出资产,隔夜股票暴跌六成,并快速倒闭。”“由于2020年未有预料到现在美国加息速度快,资产部署失误,加上市道不佳,科企需要不断提出存款用以营运,SVB面临流动性压力,被迫折价出售证券资产。”

美国财政部、联准会、联邦存款保险公司发表联合声明,宣布采取果断行动,以阻止硅谷银行倒闭带来更广泛的金融影响,存户将可领取存款。签名银行存户也将获得相同待遇。不过,储户们并不轻易相信,美国其他银行也频频传出危急的信号。

硅谷银行(SVB)倒闭前夕,福布斯(Forbes)还把该行评为“美国最佳银行”,真把

“猪”看作虎了!美国《新闻周刊》爆料,SVB总裁(CEO)贝克(Gregory W.Becker)在倒闭前两周套现350万美元的股票。美国CNBC网于14日称,雷曼兄弟后最大银行倒闭案,在过去两年中,硅谷银行的高管总计套现了8400万美元的股票,而贝克一个人就抛售近3000万美元的股票。

英国《每日邮报》16日称,当SVB的客户担心何时甚至是否能够提出他们的资金时,硅谷银行前总裁贝克却在夏威夷毛伊岛的私人别墅享受阳光,将银行倒闭造成的混乱抛在身后“万里之外”。消息引发网友对贝克的批评和讽刺。有人感叹,“这是个相当典型的失败后的银行家。全球金融危机后,有多少人被判了?同样种类的人现在还在掌权”,“如今的美国,黑人在柜台外头抢劫,白人则在柜台里边抢劫!”

美国白宫网站17日发布声明,称美国总统拜登批评

“硅谷银行CEO套现股票”,敦促国会采取行动,对导致银行倒闭的高管实施更严厉的处罚。“国会可以而且应该做得更多,以追究银行高层的责任”。包括追回股票销售收益及高管薪酬的权力。

在一年连续8次加息后,美国通胀从8.5%降至目前的6%,但远未实现2%的目标。3月22日,美联储主席将做出一个艰难的决定,到底是继续加息还是保持利率不变。

香港《亚洲周刊》刊载笔锋题为《逆风吹向美国霸权的翅膀》的评论:“美国霸权的翅膀正面对强大的逆风,变得摇晃不定,再也无法维持唯我天下的姿势。”“过去被视为超稳定结构的美国外交,赫然发现它长期掌控的中东地区出现失控。”

加上美国内部危机硅谷银行倒闭引发金融地震,震波辐射到欧亚,产生连锁效应,还有两家美国银行也倒闭,恐

重演2008年雷曼事件惨剧,对全球造成恶劣影响。彭博社18日消息,美国有186家银行显露类似硅谷银行的风险,只要其中一半出现挤兑,美国联邦将难以资金支持,届时可能造成存款危机,银行危机。

美国多年来以外交“奥步”分而治之的沙特与伊朗,竟在中国的斡旋下出现大和解,搅乱了美国打造的中东格局。这是美国外交的折翼,自始被蒙在鼓里,连安插在沙特的眼线也毫无觉察,让中国成功突击,向世界展现和平稳定的力量,与美国的拱火成为强烈对比。连欧洲的开明人士也认为俄乌战乱需要中国出手,才能迎来和平。

中国以“全球命运共同体”为理想,呼吁各国超越格局狭窄的内耗,改而亲善睦邻,创造多赢互惠的空间。这也是对美国外交霸权的挑战,越来越获得国际的支持。

反观美国,仍崇拜“霸道”

武力,认为优势军事能解决一切,以白人至上的“自由民主”鄙视其他文明和国家。眼看沙特一步一步脱离“掌控”,美国两党议员针对沙特人权问题提出决议,要求美国政府追究沙特人权报告,向沙特发出“清算”信号。

曾被拜登公开大骂是“贱民国家”的沙特,显然还受到“油价”方面的压力。日前,沙特再次向西方国家发出照会,将继续减产且不会向参与石油限价的国家出售石油。随着中东地区出现和解,美国意图在该地区“煽风点火”的诡计,很可能破产!

全球目睹中国传统“王道”与美国“霸道”的差别。中国强调以德服人,不靠拳头大,而是共荣与同理心。不盲目地“以德报怨”,推崇“以直报怨,以德报德”。而美国却想“自由”地冻结别国的存款,干涉别国的内政,注定其“霸道”不得人心!

历史与古迹

占碑常青

对面河区对我似乎有股无形的吸引力。常晨运于环境幽静,空气清新的区域。

自从在报章上得知此处古时有唐人村的历史后,晨运又增添了一层想深入了解该历史的意愿。由此不断打听,寻觅有关的资料。前阵子寻觅到一处古址,一年多前寻找到Datuk Shin thay(卓新泰)墓地,都已在报上文章介绍过。

不久前又得知有位谪熟对面河区,特别是伊斯兰教历史的友族。于是与摩托车夫乌玛尔到Tahtu Yaman一处 Arab Melayu 慕园去拜访他,他是该处的看守人。此处有Datuk Shin thay 女婿 A. Baraqbah Husen 的坟墓。此人叫 Rafiq, 年仅三十岁,是 A. B. Husen 第二十九代男孙,他深得其祖父,父亲的教育与熏陶,并授予历史的知识。

我向他说来了来意,请教他有关对面河区历史。他很乐意地说,之前也有来自椰城、棉兰、廖省、巨港等地华人前来请教有关历史,来者中有信仰伊斯兰教、佛教、基督教的,并没有因信仰不同而拒绝。

原来其祖辈 A. B. Husen 是来自南也门的传教士,受国王派遣到东亚来传教。先后到过印度、马来半岛,最后来到巨港(Palembang)。当地国王又派他到占碑来

传教。因那时对面河区是占碑的发祥地,到此后就结识了比他更早从中国来的商贾,虔诚的伊斯兰传教士卓新泰(Datuk Shin thay)。

二人相见谈得投机,卓新泰见 A. B. Husen 人品好,于是将女儿 Siti 嫁给了他。自此繁衍至今,对面河区便有了以卓新泰子孙与当地土人通婚,成一印华血统族群,定居于今的 Olak Kemang, Jelm, kp Tengah, Mudung Laut 区域。这里的居民多数皮肤白皙,单眼皮。

而以 A. B. Husen 的阿拉伯人也与当地马来由族传宗接代成另一族群,定居于今日的 Arab Melayu, Tahtu Yaman, Tanjung Johor 区域。在唐人村上游玩有以本地人为主的占碑族群,定居于 Tg Pasir, Tg Raden, Pasir Panjang, Danau Teluk 区域,大体上对面河区以这三大族群为主。

值得一提,由于最早卓新泰到此传播伊斯兰教,之后又有 A. B. Husen 的到来,因此对面河区居民的信仰清一色都是伊斯兰教。

在与 Rafiq 交谈中,又得知唐人村一带还有一受保护的文化遗产古址——石屋。

告别了 Rafiq 我们又特地转到卓新泰墓地看看,到了那里情景焕然一新;与一年多前不一样,原来任风吹雨打的墓地,今已筑起一米高的围墙,有十五米见方,并上了漆,中央墓上也盖了顶,显现出有模样的墓园景观。

看来其后代心中还有这位华人血统的祖爷。

今天晨运了一小时,便去寻找石屋古址。

沿着河边大道经过 Mu-dung Laut, Jelm, Kp Tengah, 到了 Olak Kemang, 沿途借问了数位友族,就在大路旁一处不太起眼的高墙前,见有一告示玻璃窗,橱内确有一张破旧斑驳的图片纸——石屋景观图。从高围墙旁一小道进去,来到石屋的正前方。原来此屋是面朝母亲河——峇当哈里河的一条支流而建的,也许当时的主要交通要道是水路;来时的大道当年应该是屋后乡村小道。

石屋已无顶,只剩厚厚的砖墙,里边还有半截弯形石楼梯,此屋应该是两层楼建筑。从距主体屋前的宽敞草坪看石屋,有一中国式屋宇门楼,门框上屋顶有鱼吉祥物的雕件,两根大方柱也有花草雕饰,这门应该是从河边上岸来进入石屋的必经之处。

石屋规模大概有二十几米平方,从遗留下来的残垣断壁与装饰看,应该是间非常堂皇高雅的屋宇;主人非富贾即达官。

笔者边观赏边拍照,以资确证唐人村的存在!

无可否认,看得出当年华人文化影响了这里的发展与建设和当年唐人村的兴旺景象。

这两年来,笔者默默地给自己下了道使命:寻找华人在此的历史与奉献,并致力促进印华族群间的和谐与友好关系,不失到对面河区晨运的意义!

牙律:萧娥

整理书橱上的书籍时,总会看到最上面一排放着的那褐色的大相簿,会不由自主地把它取下来翻看,而最先映入眼帘的总是您和母亲的合照,也总习惯的在那张相片上停留片刻,而思念的泪水也总在我眼中流淌……

不开诊时的早上,会喜欢上阳台晒太阳,也总爱仰望那一望无际的天空,我最亲爱的父母亲,您们在天的一方呢?

虽然您和母亲同样是我挚爱的亲人,可相比之下,我的文章更多写与母亲在一起的故事。这是因为在我们小的时候您为了维持家庭众多人口的生计而去了遥远的山区,在一间亲戚开的工厂工作。

我们从小直到青年总是与祖父祖母母亲生活在一起。与您相聚的时间会比较少。每次见到您工作回来,我们大家都很难掩内心的高兴,可短短几天您又匆匆赶回山区工作了。

长得很美的祖母生有一对儿女,就是您与姑母,都继承了祖母的美貌和好脾气。

您长得英俊,姑母也很漂亮。

您和母亲都是在少年时随水客从梅县来到印尼和已先来印尼的祖父母相聚。

曾听母亲讲述,因您长得可爱又活泼,梅县亲人士上下下都很喜欢您。

父亲,谢谢您

是的。我也很记得您生前拥有不少好朋友,因为您待人随和讲话也很风趣,朋友们都喜欢和您在一起聊天。

步入老年的您已不去山区工作了,您和母亲弟妹一起开亚弄店做生意。您非常勤奋,早上不到六点您已开店做生意了,至到晚上七八点才关店。

当您意欲做越好时,却因隔邻的一场失火,不仅自己的店屋被烧成灰烬,还几次的被警局传问。

患过肠癌身体还未完全恢复的您,又经受了这严重的打击,您整天神色恍惚,一次在街上走路时因心绪不宁吧,您摔倒了,一位好心的友族妇女看到马上把您扶起,你的嘴、膝盖也肿起来,可您回到家里并没告诉我们您跌倒了,您说嘴肿是内热。

火灾后不久我也病倒了,得了肺炎。在万隆大姐家休养。因为不放心,您不顾自己衰弱的身躯,那么多天坚持要陪伴我。

每当我咳嗽时,看出您是那么不安,直到如今我还是很清楚记得您望着我时那充满焦急和关怀的眼神。

当我病好又开始了针灸工作时,您的身体却一年不如一年,您患上严重的贫血及其他病症,您四肢无力双

眼也已模糊看不清东西,您走路时常常跌倒,可您总不要我们扶,坚强的您总要硬撑着让自己站起来。

也总是记得每当中午我从诊所到里屋喝水时,一听到我的脚步声,躺在床上的您马上会喊我的名字,叫我要按时吃饭。

您像祖父一样喜欢看书报,也写得一手很漂亮的字体。可是当您的视力几乎完全丧失时,这一切您都无法去做了。

当您离开人世后,给一位喜欢文学的失明病人打针时,我会读一些文章给她听,我会突然想起您,为何您在世时我却不能做您的眼睛,给您您爱听的时事新闻呢?

我也记得一位针灸老师曾对我说过的话,他说您非常牵挂我,您为我能有固定的职业、能走上针灸工作岗位而感到欣慰。

您和母亲一样百般爱护自己的子女,为子女辛劳一生。可作为您们的儿女,我会觉得我对您们有太多的亏欠,这已成了我永远的遗憾和伤痛。

我最亲爱的父亲,衷心的感谢您,感恩您为子女付出的一切!

在人生的道路上,您和母亲一样都已成了我前进的一个好榜样!

井里汶:云凤

仰望着一望无际的蓝天,看那飘逸着的朵朵白云,一团团,一簇簇,随风飘散,像浪花,像大海的波涛,一浪涌向一浪,时而像树又像花,时而像骆驼,像一条巨龙,又像奔腾的骏马,悠然间,像一望无际的草原,草原上有一群羊群,突然羊群不见了,白云里游动着一位美丽可爱的姑娘……

在一个晴朗的秋天,我遥

望那蓝天白云,心境随之飞翔,像迁徙的步履。年轻的脉搏,激烈地跳动。我不再犹豫,迫不及待地背上命运的行囊,向遥远的南方,踏上一条陌生的路途,远行奔驰,去追求心中的理想,寻觅美好的未来……

虽然路途漫漫,布满荆棘,崎岖坎坷,却一直勇往前进,不断求索,不断寻觅前进。即使风雨袭来,看着云端梦想,倍加前行的信心。我不停歇,永不退却,因为我相

故乡的云

信风雨过后有彩虹,迎来一片灿烂的阳光。

每当夜深人静,深感孤独寂寞时,我总会想起故乡的云,蔚蓝的天空,故乡的云像仙女的彩带,那么柔和,那么淡雅,那么高洁和神圣。

还有人间的“云”,她是那么温柔,体贴人心。那高窈美好的身材,细嫩洁白的皮肤,长长的秀发披肩。姣好的面

貌,微笑时,露出迷人的酒窝。令我陶醉,令我痴迷。那甜美的酒窝,慈润我的心,驱走了我孤独的寂寞。我不再伤感,也不去想累,更不去想那所谓的压力,而只希望,尽情沐浴在充满希望和阳光的日子——期待美好的未来!

往后的每一个晴天,我总会仰望蓝天,看那朵朵白云在飘荡,自由自在翱翔。心里想

着,天空中的白云,总会有一朵是故乡飘来的云,我心里那浓浓的故乡气息,浓浓的思乡情怀,都会萦绕在我心头,挥之不去……故乡在每个人的心里,总会是世界上最美、最能牵动自己心弦的地方——甜甜故乡水,美不美故乡人……

玉兔春节即将来临,每逢佳节倍思亲,春节是游子盼望回乡团聚的好日子。这时耳边响起了歌唱家费翔于1987年春晚成名曲——“故乡的

云”：“天边飘过故乡的云,它不停地向我召唤,当身边的微风轻轻吹起,有个声音在对我呼唤。归来吧!归来哟!浪迹天涯的游子,归来吧!归来哟!别再四处漂泊!”

踏着沉重的脚步回乡去,归乡路是那么漫长,那么令人近乡情却,当身边的微风轻轻吹起,我嗅到了故乡泥土的芬芳……

故乡啊!风和日丽的故乡云——为我抹去心灵伤痕吧!

印尼草药及美妆业 (8)

特蕾莎·C·Y·梁 (THERESA C.Y. LIONG)

药生产类型上也会听取代理商的意见。

然而,喷泉草药传统的营销方式不是他们唯一的销售渠道。公司也开发了现代分销渠道,将产品销往药房、药店和现代化的市场。喷泉草药有指定的现代制药和消费品经销商。

1996年,管理层将公司管理权交给职业经理人,由股东监管。在职业经理人的管理下,喷泉草药发展迅速,产品遍布全国大大小小的城市。他们迅速在包括受众广泛的电视在内的大众媒体上宣传,也把草药商铺搬进了商场。

为了生产高质量的、符合健康标准的产品,喷泉草药建立了一系列实验室:药理学、生药学和植物化学实验室;微生物学分析实验室和制药室,进行研发活动。在实验室里,企业在加冷亚热县朱曼多诺村(Desa Jumentono, Karanganyar)开发了生产原材料的苗圃。这所实验室培育出用于生产草药的多种植物。

2007年6月,股东兼创始人后代新多拉·辛德罗达诺佐(Sindoro Hindrotanajo)担任公司总经理。可惜的是,在创始人第二、三代传人的管理下,喷泉草药股份反而开始流入

外国投资者手中。《现金》杂志(Kontan)仅仅透露新股东是中国香港一家企业,并无更多详情。这家外国企业收购了一家印尼本地企业。

纱丽雅玉草药化妆品公司 1937年9月4日,玛尔塔·狄拉尔(Martha Tilaar, 华文名:徐培玉, TjhiePwee Giok)在中爪哇省哥布满县公榜镇(Gombong, Kebumen, Jawa Tengah)出生。20世纪60年代初,玛尔塔在雅加达完成了高等教育的学业后,在美国陪伴丈夫亨利·阿力克西斯·鲁道夫·狄拉尔(Henry Alexis Rudolf Tilaar)攻读博士学位。为了打发业余时间,玛尔塔参加了布卢明顿美容文化学院(Bloomington Academy of Beauty and Culture)的美容课程。 1970年一回到印尼,玛尔

塔就利用她学到的专业知识,在雅加达中区铭丁区库苏玛阿末雅路47号(Jalan Kusuma Atmaja No 47 Menteng Jakarta Pusat)的父家车库里开了一家美容沙龙。她的父亲是雅谷·汉达那(Yakob Handana, 华文名徐庆汉, Tjhie King Han),母亲是伊布·海琳娜(Ibu Her-na, 华文名林木兰, Liem Bok Lan)。玛尔塔的美容沙龙生意火爆。1972年,玛尔塔在新玛腰兰芝帕德区(Daerah Cipepet, Kebayoran Baru)开了第二家美容沙龙,店名为玛尔塔歌莉娅沙龙(Martha Griya Salon)。意识到“回归自然”会成为潮流后,玛尔塔试着在沙龙制作并使用天然的草药。

(原载《华人在印尼民族建设中的角色和贡献》(第三册))。本篇未完待续)